
ATA DA 036ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 26 DE ABRIL DE 2022 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Adriano Pereira - Altair Silva - Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 
Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Fernando 
Krelling - Ismael dos Santos - Jair Miotto - Jerry 
Comper – Jessé Lopes – José Milton Scheffer – 
Julio Garcia - Kennedy Nunes - Laércio Schuster – 
Luiz Fernando Vampiro - Marcius Machado – Marlene 
Fengler - Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir 
Sopelsa – Neodi Saretta – Padre Pedro Baldissera - 
Romildo Titon – Sargento Lima - Sergio Motta - 
Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Moacir Sopelsa 
              Deputado Kennedy Nunes 
              Deputado Padre Pedro Baldissera 
 
DEPUTADO KENNEDY NUNES(Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
 DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Critica a UFSC 

ter demorado tanto a voltar às aulas presenciais, 
e após reiniciar, não está vendo nada de positivo 
no âmbito escolar da instituição. 

Apresenta várias imagens com cartazes que 
circulam pelo campus da Universidade, que fazem 
referência a ideologia do gênero, alguns com 
frases contra o atual Presidente da República, 
muitos alunos fazendo militância, fazendo apologia 
a legalização das drogas etc. 

No seu ponto de vista, as escolas, 
universidades, são para os alunos estudarem, se 
aperfeiçoarem para ter um trabalho, uma profissão 
e um futuro promissor. Também segundo o Deputado, 



a universidade está depreciando o nome da 
instituição pública, estão atrapalhando a evolução 
dos jovens. 

Ironiza, destacando que os professores e 
servidores deveriam continuar em casa, recebendo 
sem trabalhar, como fizeram durante todo o período 
da pandemia. Também se manifesta contrário à 
exigência de vacinas contra Covid-19, e utilização 
de máscaras em sala de aula pelos alunos, 
servidores e professores. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 
 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Passa a 

Presidência ao Deputado Padre Pedro Baldissera 
para que possa fazer uso da palavra. 

 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 
Concede a palavra ao Deputado Kennedy Nunes para 
sua manifestação na tribuna. 

  
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Inicia, 

criticando a orientação do Ministério Público de 
Santa Catarina - MPSC para que todos os alunos 
sejam vacinados contra Covid. Informa que os 
Secretários de Saúde e Educação Municipais foram 
enganados, pois não existe essa orientação no PNI 
- Plano Nacional de Imunização, e alerta os pais 
quanto a não obrigatoriedade de vacinar seus 
filhos. Desafia o MPSC a provar com documentos que 
a vacina contra Covid é obrigatória e está nas 
normas do PNI. 

Relata dois casos ocorridos em Santa Catarina. 
O primeiro, quando a Polícia Militar e Civil fez 
apreensão de drogas, armas e dinheiro em uma casa 
em Barra Velha, mas o Juiz soltou os bandidos, 
alegando que a polícia não tinha autorização para 
entrar no galpão.  Cita também o caso do Policial 
Militar Rodoviário Estadual, que foi atropelado e 
morto por um criminoso que estava na saidinha de 
Páscoa, e que havia sido liberado por decisão da 
lei por um Juiz. 

Questiona por que o STF perdoa criminosos e 
não libera inocentes presos. Elogia o indulto 
concedido pelo Presidente Jair Bolsonaro ao 
Deputado Federal Daniel Silveira, do PTB, Rio de 
Janeiro, que recentemente foi condenado pelo STF, 



devido a críticas a Ministros da Corte. 
[Taquígrafa: Ana Maria]  

 
DEPUTADO ADRIANO PEREIRA (Orador) - Reporta-se 

à inauguração da nova instalação do Centro de Alta 
Complexidade Renal da cidade de Blumenau, que 
agora tem infraestrutura para atender pessoas que 
necessitam de atendimento nessa área, sendo que 
contou com recursos das esferas estadual, federal, 
municipal e de muitas pessoas que colaboraram com 
doações, como entidades, empresários, 
personalidades que ajudaram nas campanhas, e os 
cumprimenta, para que o referido empreendimento se 
tornasse uma realidade na área da saúde para os 
blumenauenses. 

Ao fazer referência à questão de segurança 
pública, comenta sobre a falta de efetivo na 
cidade de Balneário Camboriú. Quando de uma visita 
na Câmara de Vereadores do referido Município e 
conforme exibição de fotos e vídeo, mostra a fala 
do Vereador Eduardo Zanatta, do PT, sobre a falta 
de efetivo. Entende que essa demanda deve ser 
levada ao Governo do Estado, a qual também é de 
vários municípios catarinenses.  

Também, menciona sobre a situação das rodovias 
do Estado ao falar de algumas manchetes que dizem 
que Santa Catarina desponta com o pior índice de 
execução de obras e de manutenção, recordando que 
na parte da manhã, durante a sessão, o tema foi 
abordado pelo Deputado Valdir Cobalchini. Fala dos 
cortes que o Governo Federal fez, e diz que 
algumas obras não pararam por conta dos recursos 
estaduais disponibilizados. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) - Ao comentar 
sobre problemas que precisam de ações de 
catarinenses, dos entes públicos de Santa 
Catarina, reporta-se à questão dos indultos de 
Natal, Páscoa e Dia das Mães, beneficiando 
criminosos que nunca deveriam sair da prisão, 
porque ao retornarem para às ruas cometem crimes 
hediondos e, muitas vezes, ceifando vidas de 
inocentes.  Menciona os nomes de Emilio Moreira, 
53 anos, e do cabo PM Alexandre Maciel, ao dizer 



que eles têm em comum, além do fato de estarem 
mortos, é que tiveram suas vidas ceifadas por 
criminosos que receberam o citado indulto. Por 
isso, demonstra sua indignação com indultos 
concedidos a esses criminosos por entender que é 
da natureza deles praticar crimes. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 
********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: MDB 
DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) – Comenta sobre 

o anúncio feito pela UNESCO no último dia 13, 
reconhecendo o Geoparque Caminho dos Cânions do 
Sul como território de relevância geológica 
internacional, integrando oficialmente à rede 
global de geoparques. Assim, com este anúncio, o 
Geoparque Caminhos do Cânions do sul, passa a ser 
o segundo geoparque brasileiro, ficando atrás 
somente do parque localizado em Araripe, no Ceará. 

Discorre sobre os geoparques, considerados 
territórios do futuro, onde as riquezas naturais e 
culturais se revelam como os principais recursos 
para a geração de novas oportunidades de renda e 
melhoria das condições de vida de nossas 
comunidades. Apresenta imagens em plenário, as 
quais mostram o Geoparque, e reforça a importância 
dos mesmos para o desenvolvimento sustentável, 
abrindo portas para novas oportunidades de 
cooperação com outros 176 geoparques em 46 países. 
Lembra que isso é um marco para Santa Catarina, 
oportunidade de desenvolvimento, geração de 
emprego e renda, buscando sempre o bem-estar de 
todos catarinenses. 

Fala que o Geoparque Caminhos dos Cânions do 
Sul é formado pelos municípios de Praia Grande, 
Jacinto Machado, Timbé do Sul e Morro Grande em 
Santa Catarina, e Cambará do Sul, Mampituba e 
Torres no Rio Grande do Sul. Registra que 
protocolará uma Moção de Aplauso aos municípios 
catarinenses por essa grande conquista pelo 
recebimento do título de Geoparque Mundial da 
UNESCO. [Taquigrafia: Guilherme] 



 
Partidos: MDB 
DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO (Orador) – 

Reforça a fala do Deputado Volnei Weber em relação 
aos Cânions do Sul em Santa Catarina pela 
importância do turismo regional. 

Comenta sobre a autorização, a entrega de uma 
Ordem de Serviço feita pelo secretário Vitor 
Baltazar, e discorre sobre os centenários prédios 
escolares no Estado, que há muito tempo não 
recebem uma manutenção. Lembra que no período em 
que esteve como Secretário de Educação do Estado 
aumentou o número de engenheiros, avançando nessa 
parte, porém, existem vários desafios a serem 
enfrentados.   

Registra que na data de ontem foi entregue a 
Ordem de Serviço para a reforma e ampliação do 
CEDUP Abílio Paulo, em Criciúma, dizendo que esta 
é a maior obra de reforma educacional no Estado de 
Santa Catarina, sendo investidos cerca de R$ 17 
milhões. Discorre acerca do CEDUP Criciúma, o qual 
conta hoje com 1.984 alunos, 153 professores e 
desde 1978 não recebia uma única reforma. 

Enaltece todo o trabalho realizado pela 
Secretaria da Educação e agradece tanto 
professores como o Governo do Estado, e reforça 
que os desafios ainda são grandes, mas a 
Secretaria, junto com o Governo do Estado, está 
trabalhando para atender as escolas em Santa 
Catarina. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: PSDB 
DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Comemora a convocação dos atletas de Jaraguá do 
Sul para participar de competições internacionais 
de alto nível, organizada pela Federação 
Internacional do Desporto Escolar, que reúne 
equipes de mais de 100 países em cada edição. 
Também comunica que jovens atletas participarão 
dos Jogos Sul-Americanos da Juventude Sub-18, que 
acontece na presente semana, em Rosário, 
Argentina. 

Ressalta a importância do apoio familiar, das 
empresas patrocinadoras, das instituições de 



ensino e administração municipal, em especial a 
Secretaria Municipal de Esportes e associações 
esportivas do município de Jaraguá do Sul, 
destacando que as conquistas destes atletas 
estimulam outros jovens a seguir o caminho do 
esporte, cabendo ao poder público a missão de 
incluir e buscar novos talentos, dar condições de 
crescimento e desenvolvimento do potencial. 

Comenta sobre a importância do Programa Alesc 
Inclusiva, que seleciona pessoas com deficiência 
para estagiarem em setores da Alesc,  comunicando 
que na semana anterior 10 estagiários ocuparam 
seus novos postos. Conta que, como presidente da 
Comissão de Defesa dos Direitos da Pessoa com 
Deficiência, solicitou que um dos estagiários 
atuasse em seu gabinete, realizando atividades 
relacionadas à referida comissão. 

Reforça a importância do poder público 
incentivar a prática de esportes, pela inclusão e 
educação, parabenizando a Alesc e a Associação 
Esportiva de Jaraguá do sul pelas ações.  
[Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PT 
DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Comunica que 

no dia seguinte, pela manhã, no Plenarinho da 
Alesc, acontecerá uma audiência pública promovida 
pela Comissão de Saúde para debater temas 
relacionados à saúde do trabalhador, estimulada 
pelo dia 28 de abril, Dia Mundial da Segurança e 
Saúde no Trabalho, em memória às vítimas de 
acidentes de trabalho. 

Também lembra que o presente mês é chamado de 
“Abril Verde” porque visa promover a 
conscientização e importância de prevenção dos 
acidentes de trabalho e a garantia de saúde do 
trabalhador. Lamenta as estatísticas lamentáveis 
de acidentes de trabalho no País. Destaca também o 
aumento nos acidentes e doenças de trabalho na 
área da Saúde. 

Comenta sobre o sucateamento do INSS e a falta 
de reposição dos trabalhadores, causando 
dificuldade aos poucos profissionais que lá 
permanecem. Acrescenta que também será discutida a 



questão da precarização e informalidade do 
trabalho no País. [Taquigrafia: Northon] 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 
até às 16h.  

Está suspensa a sessão. 
(Pausa)  
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.  
 

********** 

Ordem do Dia 

 
A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 
Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0054/2022. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada.  
Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0385/2019. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada.  
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0480/2021, de autoria do Governador do 
Estado, que autoriza a doação de imóveis no 
Município de Ibicaré. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 



Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0482/2021, de autoria do Governador do 
Estado, que autoriza a doação de imóveis no 
Município de Rodeio e estabelece outras 
providências. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0049/2022, de autoria 

do Deputado Adriano Pereira, solicitando ao 
Secretário de Estado da Educação informações 
acerca da previsão de início das obras na Escola 
de Educação Básica Frei Lucínio Korte, no 
Município de Doutor Pedrinho. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0162/2022, de autoria 

do Deputado Jair Miotto, cumprimentando o 
Secretário de Estado da Infraestrutura e 
Mobilidade informações acerca da revitalização da 
SC-283, entre os municípios de Chapecó e 
Concórdia. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0128/2022, de autoria do Deputado 

Adriano Pereira, apelando ao Governador do Estado 
que garanta apoio no processo de municipalização 
do complexo esportivo do SESI em Blumenau. 

Em discussão. 
(Pausa) 



Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0329/2022, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aos 13º Grupamento da 
Polícia Militar Rodoviária em Itoupava, Blumenau 
pesar pelo falecimento do Policial Militar Cabo 
Alexandre Maciel. 

Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. Deputado 

Jessé Lopes, Kennedy Nunes, Bruno Souza e Sargento 
Lima. 

O Deputado Kennedy Nunes solicita para co-
assinar a presente moção.   

Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Informa 

que estava observando as imagens que a TVAL está 
divulgando, constatando que antes da pandemia os 
dois microfones de aparte ficavam mais à frente, 
preservando as galerias da Casa. Comenta que, 
apesar das conversas, está havendo dificuldade 
para resolver esta situação. Registra que há uma 
proposta da Mesa Diretora para que sejam retirados 
os microfones individuais para cada Deputado, 
voltando a ter os dois microfones de aparte onde 
anteriormente estavam localizados, e mais o 
microfone da tribuna. Ressalta que tal proposta 
tem como finalidade preservar a qualidade das 
imagens geradas pela televisão. Também pede a 
concordância de todos para a mudança, que não está 
na pauta da presente data, mas que considera 
importante.  

A Presidência dá continuidade à pauta da Ordem 
do Dia.    

Moção n. 0331/2022, de autoria da Deputada Ada 
Faraco De Luca, cumprimentando a Presidente da 
Rede Feminina de Combate ao Câncer de Garopaba 
pelo trabalho desenvolvido pela referida entidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 



Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0332/2022, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, cumprimentando o Presidente da 
República pela concessão de indulto ao Deputado 
Federal Daniel Silveira, condenado à prisão pelo 
Supremo Tribunal Federal pela prática de suposto 
"crime de opinião". 

Em discussão. 
O Sr. Deputado Fabiano da Luz indaga se há 

quórum para deliberação.  
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Informa 

que são necessários 21 votos. Solicita à 
assessoria que abra o painel para verificação de 
quórum. 

 (Procede-se à verificação de quórum.) 
Não há quórum para deliberação. 
Deputado Sargento Lima – Pede a palavra, pela 

ordem.  
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Concede 

a palavra ao Deputado Sargento Lima.  
DEPUTADO SARGENTO LIMA – Solicita a gentileza 

da Mesa para que o resultado da apuração conste na 
Ata dessa reunião. 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – “Peço 
que seja aberto e encerrado o painel e constado na 
ata desta reunião.”  

Temos 18 deputados presentes e 20 deputados 
ausentes. [Transcrição: Taquígrafa Sara]  

Dá continuidade à pauta da Ordem do Dia.     
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0608/2022, 0609/2022, 
0610/2022, 0611/2022 e 0612/2022, de autoria do 
Deputado Maurício Eskudlark; 0613/2022, 0614/2022 
e 0615/2022, de autoria do Deputado Mauro de 
Nadal; 0616/2022, de autoria do Deputado Jair 
Miotto; 0617/2022, de autoria do Deputado Luiz 
Fernando Vampiro; 0618/2022 e 0620/2022, de 
autoria do Deputado Adriano Pereira; 0619/2022, 
0622/2022, 0623/2022, 0624/2022, 0625/2022 e 
0626/2022, de autoria do Deputado Laércio 



Schuster; e 0621/2022, de autoria do Deputado 
Altair Silva. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0297/2022, de autoria do Deputado Ivan Naatz; 
0298/2022, de autoria do Deputado Romildo Titon; 
0299/2022 e 0300/2022, de autoria do Deputado 
Padre Pedro Baldissera; 0301/2022, 0302/2022, 
0303/2022 e 0304/2022, de autoria do Deputado 
Adriano Pereira. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) - Conta que em 

2007 um ministro japonês se suicidou quando foi 
envolvido em um escândalo por ter recebido doação 
de um empresário. Diz que agentes públicos de 
países orientais já abdicaram de seus cargos por 
situações muito menores, comparadas às que ocorrem 
no Brasil.  

Cita que se as atitudes do Governador do 
Estado de Santa Catarina ocorressem em um país que 
de fato tenha moralidade pública, seria o 
suficiente para que ele renunciasse sua posição. 
Alega que Carlos Moisés está usando a 
infraestrutura da saúde pública para eventos 
políticos e partidários. 

Expõe que Moisés usou um avião ambulância para 
levá-lo até a cidade de Bonito para um período de 
5 dias de descanso, resultando em um gasto público 
de R$149 mil. Exibe levantamento do custo de 
recente viagem do Governador a Brasília para 
assinar filiação partidária, totalizando um valor 
de R$95 mil. 

Revela que descobriu há pouco tempo que existe 
um pedido de aditivo contratual para Moisés 
realizar esse tipo de viagens, afinal ele está 
gastando mensalmente quase o dobro do previsto. 
Lembra que o cidadão mais pobre é o que mais paga 
impostos em Santa Catarina e essas pessoas estão 



arcando com os privilégios do Governador. 
[Taquigrafia: Roberto] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) - 
Não havendo mais oradores inscritos, encerra a 
presente sessão, convocando outra, ordinária, para 
o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 

 
 


